

上合成员国领导人共同会见记者

习近平作为主席国元首发表讲话



▲6月10日，上海合作组织成员国领导人共同会见记者。国家主席习近平作为主席国元首发表讲话。印度总理莫迪、哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫、吉尔吉斯斯坦总统热恩别科夫、巴基斯坦总统侯赛因、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫出席。
新华社记者燕雁摄

同上海合作组织成员国领导人
共同会见记者时的讲话

(2018年6月10日，青岛)

中华人民共和国主席 习近平

各位同事，
各位记者朋友，
女士们，先生们：

大家下午好！很高兴同大家见面。

上海合作组织成员国、观察员国领导人以及有关国际和地区组织负责人齐聚美丽的黄海之滨，共同描绘上海合作组织进入历史新阶段的发展蓝图，并就重大国际和地区问题深入交换意见，达成广泛共识。

这次峰会期间，我们充分肯定印度、巴基斯坦加入以来本组织取得的新发展，共同发表了《上海合作组织成员国元首理事会青岛宣言》、《上海合作组织成员国元首关于贸易便利化的联合声明》等文件，批准了《上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约》未来5年实施纲要。我们商定，恪守《上海合作组织宪章》宗旨和原则，弘扬互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”，坚持睦邻友好，深

化务实合作，共谋地区和平、稳定、发展大计。

我们一致认为，当今世界正处在大发展大变革大调整时期，世界多极化、经济全球化深入发展，国与国相互依存更加紧密。世界经济复苏艰难曲折，国际和地区热点问题频发，各国面临许多共同威胁和挑战，没有哪个国家能够独善其身。各国只有加强团结协作，深化和平合作、平等相待、开放包容、共赢共享的伙伴关系，才能实现持久稳定和发展。

我们一致主张，安全是上海合作组织可持续发展的基石。各方将秉持共同、综合、合作、可持续的安全观，落实打击“三股势力”上海公约、反恐公约、反极端主义公约等合作文件，深化反恐情报交流和联合行动，加强相关法律基础和能力建设，有效打击“三股势力”、毒品贩运、跨国组织犯罪、网络犯罪，发挥“上海合作组织-阿富汗联络组”作用，共同维护地区安全稳定。

我们一致指出，经济全球化和区域一体化是大势所趋。各方将维护世界贸易组织规则的权威性和有效性，巩固开放、包容、透明、非歧视、以规则为基础的多边贸易体制，反对任何形式的贸易保护主义。各方将继续秉持互利共赢原则，完善区域经济合作安排，加强“一带一路”建设合作和发展战略对接，深化经贸、投资、金融、互联互通、农业等领域合作，推进贸易和投资便利化，打造区域融合发展新格局，为地区各国人民谋福祉，为世界经济发展增动力。

我们一致强调，各国悠久历史和灿烂文化是人类共同财富。各方愿在相互尊重文化多样性和社会价值的基础上，继续在文化、教育、科技、环保、卫生、旅游、青年、媒体、体育等领域开展富有成效的多边和双边合作，促进文化互鉴、民心相通。

我们一致认为，上海合作组织扩大国际交往和合作十分重要。各方愿在平等互利基础上，

深化同观察员国、对话伙伴等地区国家的合作，扩大同联合国及其他国际和地区组织的对话和交往，共同致力于促进世界持久和平和共同繁荣。

我们一致商定，本次峰会后，吉尔吉斯共和国将担任上海合作组织轮值主席国。各方将积极支持和配合吉方履行主席国职责，办好明年峰会。

女士们、先生们、朋友们！借此机会，我要感谢各国领导人和国际组织负责人出席这次峰会，感谢各方对中方担任上海合作组织主席国和筹办峰会期间给予的大力支持和协助，感谢媒体朋友们对上海合作组织发展和青岛峰会的关注。

我坚信，在大家共同努力下，上海合作组织的明天一定会更加美好！

谢谢大家。
新华社青岛6月10日电

“上海精神”掀开国际关系史崭新一页

国际社会高度评价习近平主席在上合组织青岛峰会上的重要讲话

上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议10日在青岛举行。习近平主席主持会议并发表题为《弘扬“上海精神” 构建命运共同体》的重要讲话，强调要继续在“上海精神”指引下，同舟共济，精诚合作，齐心协力构建上海合作组织命运共同体，推动建设新型国际关系，携手迈向持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

国际社会关注习近平主席讲话，认为“上海精神”超越文明冲突、冷战思维、零和博弈等陈旧观念，掀开国际关系史崭新一页，习主席讲话传递的精神为国际社会破解时代难题、化解风险挑战提供了全新视角和有效思路，具有重要指导意义。

美联社报道说，习近平主席在讲话中呼吁摒弃冷战思维，反对以牺牲别国安全换取自身绝对安全的做法，他还欢迎印度总理莫迪、巴基斯坦总统侯赛因首次以上合组织成员国领导人身份出席青岛峰会，强调这次峰会具有承前启后的重要意义。

路透社报道说，习近平主席宣布中方将在

上合组织银行联合体框架内设立300亿元人民币等值专项贷款，并特别强调，上合组织“拒绝自私自利、短视封闭的狭隘政策，维护世界贸易组织规则，支持多边贸易体制，构建开放型世界经济”。

俄罗斯卫星通讯社关注习近平主席在讲话中强调上合组织要“筑牢和平安全的共同基础”，并援引习主席讲话报道说，上合组织将积极落实打击“三股势力”2019年至2021年合作纲要，继续举行“和平使命”等联合反恐演习。

格鲁吉亚主流媒体《每日新闻网》主编阿夫坦季尔·奥提纳维利说，习近平主席讲话充分体现了合作、协商、包容精神，为上合组织未来发展指明了方向。习主席提出完善全球治理体系，推动各国携手建设人类命运共同体的主张充分反映了世界人民的心声，为摒弃冷战思维、寻求国际合作提供了全新视角。

斯里兰卡国家安全研究所所长阿桑加·阿贝亚古纳塞克拉说，习近平主席提出推动建设新型国际关系符合时代潮流，为重塑世界体系

提供了有效思路。他说：“长期以来，冷战思维、零和博弈等陈旧观念始终困扰世界秩序，国际社会亟需‘上海精神’这种良药、这种坚持互惠互利彼此尊重的可持续发展观。”

印度尼西亚大学中国和东南亚研究中心教授巴利·拉姆·迪帕克也认为，在全球性挑战日益突出，单边主义、保护主义抬头，全球治理体系和多边机制受到冲击的形势下，“上海精神”从本质上讲可以说是当前时代应对这些状况的解药”。

尼泊尔资深外交家沙姆胡拉姆·希姆哈达说，习近平主席倡导推动建设新型国际关系对地区乃至世界和平发展具有重要意义，他强调上合组织成员国应加强同观察员国和对话伙伴国合作，这将使尼泊尔从其与中国和印度两大国的合作中获益。

塞尔维亚国际问题专家日瓦丁·约万诺维奇认为，“习近平主席在讲话中提出应对全球经济、社会和安全挑战的观点积极且富有远见，为推动实现和平发展，以及促进不受地缘政治限制、不受孤立主义影响的双赢以及多赢合作清

除了障碍”。

俄罗斯圣彼得堡大学东方系亚非国家社会发展理论教研室副教授玛利亚·古列娃说，习近平主席倡导创新、协调、绿色、开放、共享的发展观和共同、综合、合作、可持续的安全观，表明“中国作为世界大国，在努力认真承担其国际义务”。

白俄罗斯白中友协副主席阿莉娜·格里什克维奇说，习近平主席在讲话中呼吁弘扬“上海精神”，构建上合组织命运共同体对于增强上合组织凝聚力和向心力非常重要，相信青岛峰会将极大增进上合组织各成员国及观察员国之间的互利合作。

欧亚经济委员会执委会主席季格兰·萨尔基相认为，习近平主席讲话再次表明中国开诚布公地与其他国家开展合作，“这为中国与他国发展长期合作、实现共同繁荣打下基础。这些有利因素正是欧亚经济联盟与中国开展各领域合作的保障”。

(参与记者：李铭、朱瑞卿、唐璐、赵旭、周盛平、王慧娟、鲁金博、魏忠杰、李佳、栾海)
新华社北京6月10日电